

### 从抗洪精神中汲取力量

# 新学期“第一课”开启新征程



双峰小学(鹿亮校区)同学们聆听九八抗洪历史讲解。

(本报记者 孙昌模 摄)

本报讯(记者孔颖)历史川流不息,精神代代相传。9月2日,由中共九江市委宣传处、九江军分区政治工作处、九江市文化广电旅游局、九江市退役军人事务局联合策划的2025九江市“英雄回家”弘扬伟大抗洪精神系列活动之“开学第一课”走进双峰小学(鹿亮校区)。

1998年,发生在九江的那场波澜壮阔的抗洪斗争,是人类直面自然灾害奋不顾身、舍生忘死的时代壮歌。“开学第一课”通过主题分享课和主题展览的方式,让同学们更深刻地体会到了抗洪精神。在主题分享课环节,中共江西省委第十四

届省委委员、中国电信集团工会副主席(兼职)、江西省总工会副主席(兼职)、中国电信九江分公司向本班班长向东为同学们带来了一场以“传承九八抗洪精神 做新时代好少年”为主题的分享课。作为一名九八抗洪抢险的亲历者和见证者,27年前,向东和同事们日夜奋战,保证了所有驻浔部队通信和政令的畅通。分享课中,向东向大家讲述了几个感人小故事,生动的分享让同学们听得入神,频频鼓掌。

双峰小学(鹿亮校区)三(4)班的熊略惟告诉记者,听了这堂分享课他肃然起敬,“我们要学习英雄

事迹,传承抗洪精神,在今后的生活中要不怕困难,取得一个又一个的胜利。”

在主题展览中,来自九江九八抗洪展陈馆的讲解员们沿着1998年8月那场洪水的时间轴,向同学们讲述了洪水中一幕幕风浪搏击、感动地场景,通过展览向同学们展示了中华儿女凝心聚力、敢于面对一切风险挑战的民族品格。“听完这段历史,我被他们的精神所感动,我将永远记住这段历史。作为一名小学生,我更要好好学习,将抗洪精神融入到我的生活与学习中。”双峰小学(鹿亮校区)三(2)班的曾琳岚说。

## 护航开学季 我市开展“扫黄打非”专项整治行动

本报讯(罗浩 记者 胡依倩)为净化校园周边文化环境,护航2025年秋季开学季,为学生成长筑起“文化安全墙”,近日,市文化市场综合执法支队联合九江经开区社会发展局开展“扫黄打非”专项整治行动,加大对校园周边文化市场的检查力度,严厉打击销售盗版书籍、有害出版物等行为,为新学期校园周边文化市场筑牢安全屏障。

双语实验学校、九江经开区洲小学周边的书店、文具店、杂货铺等经营场所开展地毯式排查,重点深入排查经营单位证照持有及亮证经营情况,仔细核对各类出版物信息、进货渠道及销售记录,检查是否含有不良信息的“口袋书”等违禁品。同时,执法人员还向经营业主宣传“扫黄打非”政策法规及未成年人保护相关要求,督促经营者切实履行主体责任,守法依规经营。

## 童声笑语喜迎开学日

修水讯(樊碧云 李冰心)9月1日,修水县的中小学幼儿园迎来了开学的日子。在修水县第六幼儿园里,一群活泼可爱的幼儿新生带着好奇与期待走进园区。老师们早早守候在门口,以温暖的笑容和亲切的问候迎接每一个家庭,耐心安抚情绪、细心引导入园。“宝宝今天没有哭,还主动跟我说再见!”一位家长在门口欣慰地说道。

开学首日,幼儿园组织了丰富多彩的适应活动。孩子们在老师的带领下认识新朋友、参与游戏互动,教室里充满了歌声、笑声和交谈声。

修水县第六幼儿园坐落于县城南(原青少年活动中心),总建筑面积2578平方米,以“美好教育点亮每个生命”为理念,致力于打造让孩子开心、家长放心、教师安心的优质学前教育环境。新学期,新起点,修水县第六幼儿园正以蓬勃的姿态,开启一段关于爱与成长的崭新旅程。

## 消防安全 进校园

9月1日,都昌县第五小学开展“新学期新气象 消防安全不能忘”主题活动。都昌县消防救援大队通过讲解消防知识、学习灭火技能等方式,提高学生们的安全保护意识和应急自救避险能力。(尹志 本报记者 程鹏 摄)



## 深夜亮剑 雷霆出击 全市开展环保夜查行动

本报讯(尹亮亮 记者周慧超)近日,市生态环境局组织了全市生态环境违法行为查处利剑行动,分赴柴桑区、濂溪区、九江经开区等重点区域开展突击夜查。当执法队伍走进工业园区时,不少企业夜间生产的车间灯光与执法记录仪的红外光交织,形成一道守护生态的特殊风景线。

生态环境保护没有“休止符”,执法攻坚绝不能“打折扣”。此次“利剑行动·雷霆出击”夜查行动,不仅是对环境违法行为的集中攻坚,更是持续推进污染防治持久战的关键一步,向社会传递出对破坏生态环境行为绝不姑息的鲜明态度。

“九江市‘利剑行动·雷霆出击’夜查行动正式启动!请各组按既定方案,立即出发!”动员会一结束,身着制服的执法人员迅速集结,携带无人机、水质快速检测仪等装备快步登车,车灯划破夜色,分赴柴桑区、濂溪区、九江经开区等重点区域开展突击夜查。当执法队伍走进工业园区时,不少企业夜间生产的车间灯光与执法记录仪的红外光交织,形成一道守护生态的特殊风景线。

## “小电驴”归位 非机动车莫乱停放

本报讯(记者周慧超)近日,浔阳区城管局以“人人都是形象,处处体现文明”为导向,全面开展非机动车停放秩序整治行动,通过规范车辆摆放,加强宣传引导等方式,让街头巷尾的停车秩序更规范,城市颜值持续提升。

此次整治行动中,执法人员重点聚焦庐峰路、滨江路、浔阳东路等人员密集、车流较大的路段。针对随意停放在人行道、绿化带、盲道等区域的共享单车、电动车,执法人员逐一俯身归位,整齐摆放,既保障了行人通行顺畅,也让道路空间更显整洁。

## 学习工匠精神 锻造纪检铁军

本报讯(刘江迪 李颖然)9月1日,九江市纪委监委机关纪检干部走进浔阳区浔东工业园区企业中铁九桥,开展“学习工匠精神,锻造纪检铁军”主题党课暨联建活动。活动期间,大家认真聆听了全国优秀共产党员、全国劳动模范、最美铁路人王中美的奋斗事迹,沉浸式了解中铁九桥企业发展历程、“六廉”廉

洁文化理念。大家纷纷表示,新时代新征程,要立足九江实际,深入挖掘工匠精神与新时代纪检干部的共同价值理念和品格特征,牢固树立“坚守初心、担当作为”的使命宗旨,将工匠精神融入纪检工作的日常,以实际行动为九江经济社会高质量发展提供坚强纪律保障。

## 580岁古樟得到救治

本报讯(胡佩佩 记者陈洁明)近日,一株树龄约580年的濒危古樟得到科学救助。

据悉,这株古樟树位于瑞昌市码头镇鲁家湖张湾村,是国家一级保护树木。树高23米,冠幅25米,虽巍然矗立,但整体长势堪忧,树冠上一半的枝叶已经枯死,树干可见明显腐朽空洞。经专家检测,这株老樟树是由于土壤养分流失严重、生长环境持续恶化等原因导致的复合型衰退。

在发现古樟的情况后,瑞昌市林业局迅速启动应急响应机制,联合古樟木本保护专家、属地政府及村级组织成立救助小组,对这株“绿色活化石”展开科学救助。

“先清除杂草、寄生藤蔓和枯死树枝,下一步给树木喷洒杀菌剂

和叶面肥,然后对腐烂木质部分进行清腐、杀菌、防腐,最后进行开挖复壮沟、根部杀菌、安装透气管,填充复壮基质。预计完成全部救治工作需要四天时间。”古樟木本保护专家黄劲松向记者介绍了救治方案。

据了解,国家古树管理系统中,瑞昌市辖区内古树数量现存登记377株,根据前期摸排,除了这株樟树外,还有6株古树存在不同程度的健康问题。为了让这些珍贵的自然遗产能够生存时间更久,瑞昌市林业局将进一步调查摸底,推行“一树一策”精细化保护,对所有古树实行挂牌保护,压实各级林长责任,加强对古树的巡护,针对发现问题的古树及时指导救治,妥善做好后期的保护管理工作。

## 助企破管道维护困局 贴心服务获锦旗

本报讯(记者余超)“真是太感谢了。要是没你们协调,这管道维护的事儿还不知道要卡多久。”8月28日,江西省天然气投资有限公司九江站负责人特地写了一面锦旗送到市交通运输综合行政执法支队柴桑区大队,对该大队在排忧解难及安全指导工作中提供高效服务和精准护航表示谢意。

江西省天然气投资有限公司因机构改革之前在G351柴桑区控制区埋设天然气管道,现因各种因素,导致部分管道需维护,牵涉到老百姓利益及公路产权部

门,施工难度大。该大队了解这一情况后,主动作为,邀请公路部门进行协调。执法人员陪同天然气工作人员到施工路段给老百姓做思想工作,讲解天然气泄漏危害性,为企业排忧解难,并在该工程施工期间,派出执法人员到施工现场维护交通,设置临时警示标志,提醒过往车辆,行人注意避让,保障道路安全。

近年来,该大队坚定不移地以打造“树立交通标杆,强业务水平、炼执法铁军”为目标,全力营造“畅、安、舒、美”的公路交通环境,为人民群众安全出行保驾护航。

## 骑行少年:用镜头记录山河

本报讯(记者张新红)诗画一般的如琴湖极富情调,也是庐山游客喜爱的景点之一。熙攘的人流中,一名少年行走在湖畔,不时端起相机,定格下青山绿水,留住心中绝美的画面。这名喜爱摄影的游客是今年刚高中毕业的山东少年——纪翔。

住在济南的纪翔从初中时起,就喜欢骑车出去拍摄山河。“没有相机前,用手机拍。”纪翔在城市中穿梭,寻找光影,用手机刻画街巷风情,每一帧美好都让人难忘。街道拥他人怀,见证的是梦想的起飞。“我很想拥有一部自己的相机,就拼命积攒零花钱。”高中的时候,在家里资助下,纪翔终于用积蓄购买了一部相机。带着相机,纪翔走出城

## 牌楼村乡亲们上演接力帮扶暖心故事

胡佳姍 本报记者 洪永林

柴桑区狮子街道牌楼村,民风淳朴,乡风文明。

家住牌楼村九组的黄支淼,是柴桑区红心救援队的队员。自2021年底加入红心救援队以来,他和队友们一起,主动参与了防汛救灾、爱心送考、溺水救援等多项任务,时刻做到了群众有所需,他们有所应。

今年2月,突发脑出血打破了黄支淼平静的生活。他因尿毒症、冠状动脉性心脏病等疾病入院抢救,在重症监护室接受治疗,诊疗费用高昂。

“去年发大水,是他划皮划艇渡人……”“我家孩子中考是他送去的……”

得知黄支淼住院,牌楼村的父老乡亲们纷纷念叨起了他的好。

助人者,人恒助之;善人者,人亦善之。在红心救援队队长李明洪、副队长李贵森等人的号召下,一场爱心接力在牌楼村迅速扩散开来,短短两周,牌楼村村民、红心救援队队员、社会各界爱心人士等为黄支淼筹集了7万余元善款。在大家的关切中,5月,黄支淼成功出院。高考期间,身体尚未康复的他也第一时间投身到“爱心送考”队伍中,继续参加公益活动。

8月6日晚,黄支淼在牌楼村村微信群里注意到另一则“募捐倡议

书”——

原来,前些日子,牌楼村14组村民彭元花在务农时突然晕倒,送医后,迎来的却是一纸“宫颈癌晚期”的诊断书。村民们得知彭元花家中突遭变故后,迅速发起爱心倡议。

“祝早日康复”“病人加油”“尽绵薄之力”……短短两天时间,微信群里的转账消息迅速形成爱心接力。147位爱心人士守护着,在短短一周内筹集了3万余元,彭元花得知后,感动得泣不成声。

募捐者中,还有刚刚从病魔的魔爪中脱离出来的黄支淼。他说:“我生病的时候,大家热情地伸出了援助之

手,乡亲有困难,我们守望相助、义不容辞。”

真情互助,彰显乡村淳朴民风。据了解,红心救援队是由柴桑区狮子街道部分村民自发组织的社会救援队伍,牌楼村党支部书记罗元生说:“红心救援队经常开展公益活动,带动和影响更多的人自愿加入,在互帮互助的大爱精神感召下,人人有我、我为人人的友爱互助之风,带动乡村文明的提升,牌楼村将全力协助村民做好医疗救助申请,同时进一步弘扬和谐互助精神,将互助文明之风厚植乡村的肌理骨髓。”